

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Ante maniobra frente popular Francia

FRANCO

FRANCO

FRANCO

Villaviciosa ha sido conquistada por nuestras tropas, también ha sido rebasado Infiesto

En los demás sectores se conquistaron gran número de pueblos y cogiéndose muchos prisioneros y abundantísimo material y efectos varios

La aviación nacional sigue bombardeando objetivos militares; han sido bombardeados los puertos del Musel, Vinaroz y Tarragona

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy

#### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias: Sector oriental. La columna que ayer avanzó por la costa rebasó y ocupó los pueblos de Cobián, Poladura, Luce, Sales, Lue, Sano, Palmian, Busta, Castiello, Bajo y Alto, La Illera, Bermus, Comledo, Pis, Riera y Lastres, alcanzando de norte a sur la línea Norte, Km. 29 de la carretera de Gijón, Calmyer y Pico Serra. Entre el material y efectos que se cogieron al enemigo, figuran dos ambulancias, un camión de puesto de mandante división, otros dos camiones, documentación completa de una división y un parque de ingenieros en columna.

Y en este mismo pueblo los rojos, antes de huir, prendieron fuego a un depósito suyo de municiones.

También recogieron nuestras fuerzas 67 cadáveres de enemigos.

En el día de hoy nuestras fuerzas han llevado a cabo un avance profundo, ocupando una columna por el sur la loma de Mones, Sierras de Torin, Valcanto y Bedular, pueblo de La Piñera, Mones, La Cuera y San Vicente y dominando y rebasando Infiesto por el sur; como asimismo el cruce de la carretera de Oviedo y Campo de Caso.

Otra columna por el norte ha avanzado llegando hasta Villaviciosa, que ha sido conquistada y rebasada, quedando ocupadas además las alturas de Serio, Cango, Billares, Cubara, y los pueblos de Gancedo, Miravalles, Tomon, Carda, Montoto, Barjana, Sobayo, Sello, Ayenes y Calleja.

Otra columna por el centro ha tenido que vencer la resistencia del enemigo que ha sido completamente derrotado, habiendo ocupado nuestras tropas las alturas de Mediáno, Lahuecal, Sorriba y el pueblo de este mismo nombre.

También ha avanzado otra columna, sin que a la hora de redactar este Boletín se conozca exactamente la línea que ha logrado avanzar. Van recogidos hasta ahora más de 150 muertos del enemigo y todavía hay muchos abandonados en el campo.

Se han hecho 33 prisioneros y se han presentado a nuestras filas 384 milicianos, quedando en nuestro poder abundante material, entre el que se cuentan dos ametralladoras, varios fusiles ametralladoras, muchos fusiles y pistolas ametralladoras.

Sector occidental: Cañoneos y tiroteos habiéndose presentado 13 milicianos con armas.

Sector meridional: Ha proseguido el avance de una columna por la sierra de Pendemules, hasta las proximidades de Marea, y otra columna ha rebasado Rioseco, por ambos lados del valle del Nalón, con ligera resistencia enemiga.

Son grandes las destrucciones hechas por el enemigo en las carreteras.

Frente de León: Los rojos incendiaron el pueblo de Cansedo. Se han presentado 13 milicianos con 14 fusiles y otros 19 sin armamento.

#### EJERCITO DEL CENTRO:

Frentes de Madrid: Se han rechazado varios intentos de ataque del enemigo, que ha dejado abandonados más de 20 cadáveres.

Frente de Aragón.—Tiroteos en los sectores del norte del Ebro y dos ataques contra el vértice Cillero, en el sector sur del Ebro, rechazados enérgicamente.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR:

Tiroteos y cañoneos en el sector de Peñarroya. Más intensos sobre las posiciones que nuestras tropas tomaron ayer al enemigo.

En los demás frentes sin novedades de importancia.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION.

En el día de ayer, entre otros objetivos militares fueron bombardeados eficazmente por nuestra aviación, la estación de Port Bou, ocasionando la explosión de un depósito de municiones e incendiando varios vagones de gasolina y los puertos del Musel, Vinaroz y Tarragona. Salamanca, 19 de Octubre de 1937. —2.º Año Triunfal.

De orden de S. E. El General jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Villaviciosa.—Cabeza de partido con más de 22.000 habitantes a 42 kilómetros de la capital y 7 del Mar Cantábrico. Carretera a Gijón, Pola de Siero, Infiesto, Colunga, Bayones, Sietes y Tazones. Produce maíz, manzana, cereales, remolacha, henos y castaña; cria ganado vacuno y de cerda. Abunda la pesca. Puerto habilitado para el despacho de aduana, comercio de importancia y exportación y cabotaje.

La supuesta medida del frente popular francés de apoyar abiertamente al gobierno de Valencia, debe poner en pie y vigilancia a todos los españoles. Todos juntos con FRANCO, por la España una, grande y libre

varios vecinos por no contribuir a la recaudación del plato único. García Sanchiz, hijo adoptivo de Oviedo

Oviedo.—Por la Alcaldía de Oviedo ha sido acordado el nombramiento de García Sanchiz como hijo adoptivo de esta ciudad. Se está organizando una peregrinación que acudirá al Santuario de Covadonga en la que se demostrará la satisfacción ovedense por su liberación.

#### Inauguración

Zaragoza.—El domingo 13 se celebró el acto de la inauguración del concurso fotográfico organizado por la Fotográfica Aragonesa. Ha sido alabado dicho concurso por todos los centros culturales zaragozanos, pues además del alto valor artístico de las obras presentadas constituye este concurso un homenaje a las naciones amigas Alemania e Italia que han dado toda clase de facilidades a los mejores artistas y aficionados para que pudieran exponer sus obras, captadas en número de unas 250 en distintas naciones. Ha merecido esta exposición el elogio de toda la prensa más autorizada.

Para conmemorar la conquista de Bilbao Burgos.—Se están preparando con

toda actividad los festejos que han de celebrarse con motivo de la celebración de la fecha de la conquista de Bilbao.

Será esta una fiesta de homenaje al ejército del Norte y en la que será nombrado el General Dávila hijo adoptivo.

Periodistas franceses que hablan con el GENERALISIMO

Pamplona.—Tres intelectuales franceses estuvieron conversando con el GENERALISIMO sobre los asuntos de España. Este les dió toda clase de detalles sobre el actual movimiento dándoles por medio de fotografías toda clase de detalles sobre la barbarie roja.

Los visitantes después de deparar unos momentos con S. E. marcharon hacia Portugal.

El Cardenal Gomá recibe una carta del Episcopado Mejicano

Pamplona.—El Cardenal Gomá ha recibido del Obispado Mejicano una carta en la que se acoge que sea triunfo de la España católica.

El Cardenal Gomá ha contestado con otra carta muy atenta y expresiva.

### La situación de la España roja

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

¿Se traslada al fin a Barcelona el Comité de Valencia?

París.—Según noticias recibidas de Barcelona, las que se aseguran han sido facilitadas por la Generalidad, el próximo día 24 se trasladará a dicha capital el Gobierno de Valencia.

#### Consejero a París

Barcelona.—Ha salido para París un Consejero de la Generalidad, acudiendo a despedirle el que también forma parte del Consejo Antonio Sbert.

#### Ministros a Madrid

Valencia.—Han salido para Madrid los ministros de Instrucción pública y de Comunicaciones.

Parlamento de Largo Caballero comentado

Valencia.—Es objeto de muchos comentarios el discurso pronunciado ayer por Largo Caballero en el cual atacó duramente a los militares y a los componentes de la nueva organización de la UGT.

#### Companys a Valencia

Valencia.—Hoy es esperado en Valencia el presidente de la Generalidad Companys a quien acompañarán algunos ministros y otras personas de la vida catalana.

#### Allocución de Lister

Barcelona.—Leemos en la última página del periódico de esta ciudad «Las Noticias» correspondiente a su edición del diez de los corrientes la

reseña del homenaje tributado en la DTDE del Batallón Riquelme con sus jefes Lister y Jefe de las brigadas internacionales quien hizo una arenga a sus soldados diciendo que los combatientes de todo el mundo impedirían el triunfo del fascismo en España.

#### La normalidad en su zona

Es tanta la normalidad de funcionamiento de los ferrocarriles en la zona roja que todos marchan con una regularidad perfecta.

En «Las Noticias» del diez del próximo pasado, página segunda, se publica un artículo del que entresacamos los siguientes párrafos: Jamás habíamos asistido a un espectáculo como el presente que nos ofrecen los ferrocarriles en una hora tan decisiva como esta. Parece mentira que las centrales sindicales los empleen para sus finalidades personales y no para la ayuda decisiva a los frentes.

#### Martínez Barrio se lamenta

Madrid.—El periódico «La Voz» de Madrid publica unas declaraciones del presidente de las Cortes señor Martínez Barrio en las que se lamenta amargamente de que a los quince meses de guerra no se haya logrado fortalecer la política del frente popular, sin lo cual es imposible vencer en la lucha.

Muestras de desagrado a Negrín

París.—El Jefe del Gobierno rojo

### El Major Norman Bray ante el micrófono

El jueves pasado, ante el micrófono de «Radio Mallorca», dió una interesantísima conferencia sobre el tema «La verdad sobre la Intervención», el conocido escritor inglés Major Norman Bray.

El conferenciante, distinguido Jefe del Ejército inglés, retirado, que desempeñó durante su carrera importantes cargos al servicio de su nación, es el autor, entre otros libros del titulado «Mallorca Salvada», por cuyo motivo tanto le debe nuestra Isla y nuestra Causa, a cuyo lado estuvo desde el primer momento.

En la conferencia, dada en inglés, empezó haciendo una alusión a otra anterior, en la cual refiriéndose al gobierno rojo de Valencia le calificó de una organización ilegal y criminal contra quince millones de españoles de los veintidos que componen su población total.

Pasó después a hablar de la «Intervención» a la que consideró culpable de no haberse ya terminado la guerra civil, exponiendo luego con claridad de concepto el por qué de la atmósfera internacional desarrollada a propósito de la ayuda que, se dice, prestan a España, Italia y Alemania.

Para ello recordó, en primer lugar, como ya al principio de esta contienda se dió la noticia de que Italia había ocupado Mallorca, mentira flagrante y deliberada, igual que todas cuantas se propalaron al principio de la contienda, exacta también y tan falsa como la que posteriormente se dió sobre el desembarco de tropas alemanas en Marruecos.

En todas ellas, el conferenciante, hombre que por sus actividades en su carrera conoce a la perfección las Intrigas bolcheviques, descubrió los métodos que emplea Rusia cuando se propone alguna acción particularmente siniestra, presentándose siempre como amigo del pueblo hasta que este demasado tarde descubre que es esclavo de la organización más imperialista y más ávida de sangre que el Mundo ha conocido.

Habló luego, de como, en contraposición de estas mentiras, obró Rusia interviniendo directamente en

los asuntos de España, culpándola del envío de agentes peligrosos bien conocidos por la policía mundial para preparar la revolución en Asturias en 1934; como volvió a intervenir al fundarse el frente popular en 1936, y como ayudó con su dinero liberal y pródigamente enviado para organizar el alzamiento comunista preparado para el 31 de julio que no llegó a estallar gracias a la llamada de Franco, el invicto Caudillo, a los elementos leales de España para salvar a su Patria.

Expuso después como se efectuó el Glorioso Movimiento Nacional en España sin contar más que con la ayuda de los buenos patriotas y como se hallaba Mallorca de indefensa, ante los ataques de los rojos, para deducir paso a paso que si en la preparación del mismo se hubiese contado con la ayuda de estas poderosas naciones a quienes se alude ellas no se hubieran olvidado de proveer a nuestra Isla, dada su importancia de los medios de defensa más necesarios.

En cambio, añadió, puedo afirmar que el material de guerra empleado por los rojos y capturado el 16 de agosto, fecha de la invasión de Mallorca, era en su mayoría francés y ruso, y de estas dos naciones fueron también los primeros prisioneros que se hicieron y rusos eran, igualmente, los aeroplanos que emplearon en sus frecuentes bombardeos.

Por último, después de hacer valiosas afirmaciones sobre la ayuda rusa a los marxistas españoles, en la preparación de su revolución, ayuda que luego ha seguido manteniéndose, destruyó la falsa leyenda contraria, apoyándose para ello con muy buen acierto en la nota que radió Prieto (el hoy Ministro de Defensa y Aire de los rojos) desde Barcelona a primeros de Agosto de 1936, en la que decía: «Franco se ha vuelto loco, está destinado a fracasar, porque no tiene nada; nosotros lo tenemos todo: la Artillería es nuestra; la Flota es nuestra; la Aviación es nuestra; él no tiene nada y será aplastado dentro de poco.»

(Subdelegación Provincial del Estado para Prensa y Propaganda).

de Valencia Negrín realizó el domingo una visita a Castellón. El auto que conducía a Negrín era blindado, llevando además una aparatosa escolta.

Algunos elementos de la CNT y partido de Largo Caballero intentaron exteriorizar su desagrado por la visita de Negrín pero fueron disueltos inmediatamente por los guardias.

Por este motivo la policía practicó después más de 1.500 detenciones. Negrín regresó a Valencia para evitar que se produjeran sangrientos disturbios.

### Anecdotario del Soldado

Eran dos hermanos que se hallaban luchando en distinto frente, y lo más grave uno al lado de la verdadera España y el otro al lado de las filas del enemigo pero dispuesto a pasarse a las nuestras apenas la vigilancia de los rojos fuese menor.

Ambos se creían muertos mutuamente y por una de estas casualidades que tiene la vida se pusieron frente a frente, el uno oculto en las defensas de los rojos y el otro en las nuestras; transcurrió el tiempo, sin que nadie supiese noticia alguna del otro.

Un día se organizó una fiesta que organizaron nuestros soldados. El

### De la España Nacional

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

#### Pescadores patrióticos

Coruña.—Los armadores de los buques pesqueros han acordado contribuir con el 1 por ciento del valor de la pesca a favor de la Suscripción Nacional durante todo el tiempo que sea menester.

Multas por pagar jornales reducidos

Málaga.—El Gobernador Civil ha impuesto varias multas de tres mil pesetas a varios vecinos de distintos pueblos por pagar jornales reducidos o sus obreros infringiendo las bases de trabajo. Así mismo ha multado a

En Palma



CHARLA DEL GENERAL QUEVEDO DE LLANO

Buenas noches señores! Siguen las radios marxistas con su euforia y no pasa día sin que una de ellas nos depara algo interesante que comunicar. Así la Radio Asociación de Barcelona dice hablando del comité de la no intervención, que con la España cuyo gobierno les rige a ellos, no se pueden indisponer puesto que tal vez sacrificarían su importación.

En cuanto a esto no sabemos que es lo que debe exportar Cataluña, pues sabido es que todas sus fábricas están paralizadas y que si alguna funciona no es para producción de exportación, sino para la industria de guerra.

Y esta vez la Radio Barcelona también es la encargada de lanzar una noticia a la atmósfera para que podamos notar el grado de amor patrio que sienten los rojos españoles.

Se trata de nuevo del asunto de Menorca. Dicen ellos que Menorca está a punto de ser ocupada por los franceses, que éstos van a realizar allí un desembarco y dicen más aún que la ocupen. Si serán canallas. Claro que como ellos saben las consecuencias que esto puede traer, como que ellos saben que de aquí puede nacer un motivo para provocar un conflicto internacional y esto es lo que ellos van buscando desde que vieron la partida perdida pues claro que no les importa nada. Están haciéndole al mismo tiempo, la propaganda a Francia, diciéndole a esta, que esta isla podría convenirle o, mejor dicho, podría interesarle para tener una base fuerte en el Mediterráneo en el caso de que se promoviera un conflicto internacional. Lanzan toda clase de propagandas al espacio para ver si logran que Francia se decida a realizar tamaño disparate, pero naturalmente aunque el gobierno francés esté plegado de marxismo y de frente popular, no por eso deja de haber gente que piensa con la cabeza y que no comprende la gravedad del asunto y por lo tanto se niegue a morder el anzuelo.

Así pues esos canallas rojos intentan entregar la isla de Menorca, que a nosotros nos consta que los mismos menorchinos los hay que son verdaderamente españoles, se defenderían y se negarían a ello, aunque para ello tuvieran que derramar hasta su última gota de sangre, tal y como lo harían todos los españoles.

Así es como los rojos se comportan, y así es como ya en otra ocasión quisieron entregar Marruecos a Francia y Bermeo a Inglaterra con el objeto de que éstas a cambio les ayudaran a defender Bilbao. Pero todos estos ofrecimientos han sido rechazados, ninguna de las naciones han querido aceptar estos esplendidos de los rojos que lo darían todo para no ver más su fracaso.

Estos miserables que no son españoles, que ya lo han demostrado claramente y es natural. Si unos hombres no quieren a sus hijos, no quieren a su familia, pues consienten en venderla, consienten en que sean llevados a Rusia. Gente que vende a sus hijos, los seres preciados. Le son arrebatados de su lado y llevados al extranjero, estas gentes tampoco respetan a lo que representan sus hijos, todo lo venden.

Otro de los asuntos que los trae verdaderamente preocupados y que

tratan de la forma que mejor les parece, sobre todo en estos días en que está reunido el Comité de la no intervención, es el asunto de la retirada de los voluntarios. Con tal motivo dicen que nosotros tenemos en nuestra zona a gran número de italianos y hablando de éstos no se llegan a poner de acuerdo, porque mientras unos dicen que tenemos a 150.000, otros dicen que son 50.000 y así las cosas ha tenido que salir una notificación oficial en la que se les enteraba de que los voluntarios italianos que estaban luchando actualmente en España eran 40.000. No obstante los franceses continúan enviando oficiales y voluntarios sin preocuparse de la cifra.

En estos momentos está reunido el comité de la no intervención y se está discutiendo el asunto de los voluntarios que luchan al lado de los españoles. Se trata de conceder a los dos bandos en lucha el derecho a la beligerancia mediante la retirada de los voluntarios. Ya veremos que sale de esta reunión que se está celebrando en estos momentos.

El General termina comentando el parte rojo de anoche y dando lectura al parte oficial de guerra y lista de donativos.

Por dificultades atmosféricas nos vemos privados de ser más extensos en la charla del ilustre general.

Teatro Balear

Jueves próximo de 6 a 12 Cine y Variedades

La película EL DELINCUENTE

La bailarina CONCHITA BORULL

La cupletista NITA SOL

El Gran BONNIN

La orquestina PALMA JAZZ

Precios Populares

En Génova

Se alquila una casa amueblada con gusto; calefacción, baño, teléfono, jardín, espléndida radio en marcha, magnífica vista sobre la bahía. Informes: Archiduque Luis Salvador, 23. 3.º.

No paga en balde

Al estar asegurado en la FUNERARIA LLORET. Promete solamente lo que es posible cumplir. En caso de bombardeo o epidemia presta servicio a todos los asociados sin coste alguno pues lo tiene todo previsto. Y no puede nunca dejar de funcionar. Calle de la Unión n.º 23 Telef. 3017

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Marl. Terreno.

Cámara Oficial Agrícola

Para general conocimiento de los poseedores de almendra o almendrán que no hayan presentado aún las declaraciones juradas de sus existencias, se hace público que el plazo para presentación de las mismas termina de modo definitivo el 25 del actual.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 20 de Octubre de 1937. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Imaginería.—Coronel de Infantería Sr. don Aurelio Aguilar Lozano.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

Sentencias confirmadas

Por el Excmo. Sr. General Comandante General de Baleares han sido aprobadas las siguientes sentencias, dictadas por sendos Consejos de Guerra:

Condenando al paisano José Vilanova Lliteras a la pena de nueve años de prisión mayor por un delito consumado de provocación a la rebelión.

Condenando al soldado perteneciente al Grupo de Sanidad Militar José Alemany Alemany a la pena de reclusión militar perpetua por un delito de desertión al frente del enemigo.

Condenando al soldado de Infantería Elías Laserrot Chico a la pena de doce años y cuatro meses de presidio correccional, hoy menor, por un delito consumado de robo.

Donativos

Don Antonio Negro y sus operarios han donado, para la Suscripción Nacional, la cantidad de 125 pesetas.

En la citada Suscripción ha ingresado la cantidad de 36 pesetas, donadas por los choferes militarizados del sector de Inca al percibir sus devengos reglamentarios correspondientes a la segunda quincena del mes anterior.

Ingresó en la Suscripción abierta para recaudar fondos con destino a Frenes y Hospitales la cantidad de 132 pesetas recaudadas en Felanitx. S. E. agradece los donativos.

Estado Mayor

Orden general del día 17 de Octubre 1937.—II T.—en Palma de Mallorca

I. Recompensas.—Orden de San Fernando.—Expediente de Juicio Contradictorio.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, en telegrama postal de fecha 4 del actual, me remite, para su publicación, la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Sur del día 4 de octubre de 1937. 2.º T.—A petición del señor Coronel Juez Instructor don Joaquín Arcusa Aparicio, se publica lo siguiente: «Excmo. Sr.: El presente Juicio Contradictorio se instruye en virtud de la Orden de V. E. que obra en cabeza y de lo actuado resulta.

«Que desde el 18 de julio que se inició el Glorioso Movimiento Nacional hasta el 30 de dicho mes, estuvo el Puesto de la Guardia Civil de Tocina sitiado y asediado por las hordas marxistas desde cuya fachada, el Sargento Comandante del mismo don Lorenzo Vega Loro, organizó con el cabo y los cinco guardias su defensa, este sargento se negó a desarmar a las personas de derechas, como igualmente a los requerimientos que desde la calle le hacían las hordas marxistas y el Alcalde, de filiación comunista, por teléfono para la rendición, demostrando siempre una sangre fría y un valor sereno, pues en una de las conferencias telefónicas el Sargento dijo al Alcalde que estaban dispuestos a morir y con ello escribirían en Tocina una página de las muchas que lleva escrita la Guardia Civil; el día 20 recibió orden de sus superiores, de concentrarse con sus fuerzas en Lora del Río, para lo que pidió un coche al Alcalde, lo que éste aprovechó para dar tiempo con sus promesas a que se organizaran los marxistas; aún cuando el Sargento sabía extirpación que había y lo peligro de una salida a pie organizó con los guardias y familias una columna espaciada y al llegar a la Plaza, se estableció un tiroteo, resultando un paisano muerto y dos guardias con tan graves heridas que después de ser evacuados fallecieron en el Cuartel. Desde este momento, fueron continuamente atacados desde la calle y desde la torre inmediata de la iglesia que domina el cuartel, con disparos, dinamita y líquidos inflamables, hasta el día 22 en que una bomba de gran potencia derribó al cuartel resultando el Sargento herido leve, también recibió otra herida leve al perseguir en la calle a un atacante, continuando ambas veces en su puesto; por necesidad abrieron un boquete en una pared y se pasaron a la casa contigua, los marxistas intensificaron sus ataques con más violencia, envenenaron el agua de un pozo de la que se servían y practicaron orificios en los muros con

bombas de mano, haciendo al enemigo dos muertos y algún herido, hasta que el día 20 falleció de una herida de bala en el vientre que le salió por la espalda, también sufrió la escasez de víveres y la carencia absoluta de noticias toda vez que el teléfono lo habían cortado; el repetido Sargento dispuso todos los servicios con el mayor celo y patriotismo y con un valor más heroico, hasta que dejó de existir.

Y en su consecuencia el Juez que suscribe, tienen el honor de elevar a V. E. lo actuado a los efectos del Art.º 43 del Reglamento de la Real y Militar Orden de San Fernando, por sí tiene a bien disponer su publicación en la Orden General de la Plaza, a fin de poder exhortar en el plazo de ocho días a los señores Generales, Jefes, Oficiales e individuos de Tropa que quieran aportar en favor o en contra, suplicando a su respetable Autoridad tenga a bien adjuntar un ejemplar de dicha orden, para su unión a los autos.

V. E. no obstante, con su elevado criterio, se designará resolver lo más acertado en justicia.

Sevilla 28 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Coronel Juez Instructor, Joaquín Arcusa».

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.—El Coronel Jefe de E. M., José Cuesta».

Lo que de orden de S. E., se publica en la General de hoy a los fines que se ordenan.

Orden General del día 19 de Octubre de 1937, 2.º T., en Palma de Mallorca

I.—Consejo de Guerra.

A las diez y seis horas del próximo viernes día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería de Palma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que deberá ver y fallar la causa núm. 632 sumarisima, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Masot Moyá, contra el soldado Baldomero Carbo Pons, por un delito de adhesión a la rebelión.

II.—Antigüedad.—Alféreces.

Con el fin de que los Cuerpos, Milicias y Servicios dependientes de esta Comandancia General, se rijan por un criterio general para las sucesiones de mando, nombramientos de servicios, comisiones, etc. etc., que recaigan sobre los Alféreces de diversas procedencias existentes en los mismos, el Excmo. Sr. Comandante General de estas Islas ha dispuesto que el orden de antigüedad establecido para dichos oficiales sea el siguiente:

1.º—Profesionales.

2.º—Complemento.

3.º—Los ascendidos con carácter provisional no confirmados sus empleos y los habilitados, ambos procedentes de la categoría de Brigada.

4.º—Provisionales del Ejército.

5.º—Provisionales de Milicias.

Lo que se publica para conocimiento y efectos.

III.—Movillización de Industrias.

A partir de la publicación de esta Orden queda disuelta la Comisión de Movillización de Industrias de Baleares, creada por orden general de 18 de Enero de 1937.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio

¡porque no entregaste voluntariamente todo el oro que tengas, si se para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

Notas de la Jefatura de Antiaeronáutica

Verificada en el día de ayer la adjudicación de las obras de nuevos refugios según se tenía anunciado, la Junta Técnico-Administrativa aprobó las proposiciones mejores que detallan en la siguiente relación:

Refugio de la Mercedes al contratista señor Palmer con el 8 por ciento de baja.

Refugio de la P. G. Moragues al contratista señor J. Rigo con el 14 por ciento de baja.

Refugio de las calles S. Miguel y Olmos al contratista señor Mut con el 10 por ciento de baja.

Refugio de Casa Cuna al contratista señor Salvá con el 15 por ciento de baja.

Refugio de Vivero al contratista señor Rigo con el 10 por ciento de baja.

Refugio del Molinar al contratista señor Ferrer con el 12 por ciento de baja.

Refugio de Coll d'en Rebassa al contratista señor Pascual con el 7.50 por ciento de baja.

Refugio de la calle Sapiencia al contratista señor Mut con el 13 por ciento de baja.

Refugio de la P. Temple al contratista señor Mut con el 13 por ciento de baja.

Refugio de la P. Toros al contratista señor Rigo con el 14 por ciento de baja.

Refugio de la C. Monterrey al con-

tratista señor Palmer con el 18.75 por ciento de baja.

Refugio de la C. Fábrica al contratista señor Palmer con el 15 por ciento de baja.

Refugio de la C. del Sindicato al contratista señor Palmer con el 11 por ciento de baja.

Refugio de la Cruz Roja calle 31 de Diciembre al contratista señor Salvá con el 10 por ciento de baja.

Esta Junta visto el caso improvisado de que la Junta de Vecinos de La Soledad trata de construir sus propios refugios con aportaciones de mano de obra y metálico llegando incluso a concretar su propuesta en una baja superior a todas las ofertas recibidas en este Concurso, se cree en el caso de aprovechar las normas que se le ofrecen en beneficio de los fondos públicos sin perjuicio de normas de justicia que guían todas sus determinaciones.

La proposición de estos vecinos no reúne todas las condiciones exigidas por falta de persona responsable y legalmente autorizada y en consecuencia acuerdo declarar desierto este Concurso en lo que se refiere al refugio de La Soledad para que la Junta de Vecinos concrete sus ofertas a través de persona responsable y legalmente capacitada.

Palma 19 de octubre de 1937

JURISDICCION DE MARINA

Consejo de Guerra

A las nueve de la mañana de ayer y previa la celebración de la Misa del Espíritu Santo, en la Catedral Basílica, se constituyó en el local de la Sala 1.ª de esta Audiencia Territorial el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa de esta Jurisdicción de Marina instruida por el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet, contra la tripulación del buque «Jaime II», capitán don Pedro Regalado Palacios; el primer oficial don Arcadio Roldes Calzada; el oficial 2.º don Ricardo Enciso Velasco; el primer maquinista don Gabriel Caimari Serra; el ayudante de máquinas don Salvador Más Salom; los tripulantes Damián Pérez Ponseti, José Castelo Dominguez, Mario Coll Llabrés, Gaspar Nolla Durán, Vicente Martínez Tomás, Miguel Timoner Adrover, Miguel Moll Company, Jaime Covas Riera, Baltasar Covas Terrasa, Francisco Nomdedeu Cañellas, Sebastián Clar Santandreu, Emilio Bonet Brogues, Manuel Reyes Sanmartín, José Pujol Mir, Miguel Vadedell Ximelis, Antonio Navarro Serralla, Miguel Bauzá Bernat, Gabriel Morlá Fábregas, José Martínez Briañez y José Quevedo Adrover y los pasajeros Juan Salord Femenias (a) «Vermev», Pedro Aznar Sabuco (a) «Chate», Gabriel Servera Galvez y María Bueno Picornell, acusados del delito de adhesión a la rebelión.

Presidió el Tribunal el Comandante de Marina de este Puerto; actuó de Vocal Ponente un señor Comandante Auditor de la Armada y de Fiscal el de esta Jurisdicción de Marina.

La defensa de los encartados estuvo a cargo del Teniente de Navío don Nicolás Tuduri.

Abierta la sesión el señor Juez dió lectura al apuntamiento de la causa, siendo luego llamados a declarar diferentes testigos de descargo.

Seguidamente se concedió la palabra al señor Fiscal quien en su informe mantuvo la acusación en contra de cada uno de los procesados a excepción del segundo oficial señor Enciso y ayudante de máquinas señor Más y pidió las siguientes penas:

La de muerte para los paisanos Salord Femenias, Aznar, Sabuco, Servera Galvez y María Bueno y para los tripulantes Roldes, Calzada, Pérez Ponseti, Castelo Dominguez, Coll Llabrés, Molla Durán, Martínez Tomás, Covas Terrasa (Baltasar), Nomdedeu Cañellas, Pujol Mir y Bauzá Bernat.

La de 30 años de reclusión para el capitán señor Regalado Palacios, Vadedell Ximelis y Navarro Serralla.

La de 16 años de reclusión menor para el primer maquinista señor Caimari Serra, Timoner Adrover, Moll Company, Clar Santandreu, Bonet Brogues, Reyes Sanmartín, Morlá Fábregas, Martínez Briañez y Quevedo Andreu.

La libre absolución para Enciso Velasco y Más Salom.

En este estado y habiendo solicitado la defensa un espacio de tiempo para ordenar sus notas ante las penas solicitadas por el señor Fiscal, el señor Presidente suspendió la vista para continuarla a las cuatro de la tarde.

A las cuatro de la tarde se constituyó de nuevo el Tribunal, para la continuación de la vista.

Abierta la sesión, se concedió la palabra al señor defensor y cuya petición depusieron otros dos testigos que aportaron nuevos informes favorables a varios de los encartados. En su informe el señor Tuduri sostuvo que a sus patrocinados no se les podía bajo ningún concepto considerarlos comprendidos en los artículos del Código de Justicia de Marina, por los que les acusaba el señor Fiscal.

Hizo la defensa individual de cada uno de sus patrocinados analizando sus actuaciones y en resumen solicitó que en el caso de considerarse culpables se impusiera la pena de reclusión perpetua a los procesados

Pedro Aznar, Gabriel Servera, Vicente Matinez, Juan Salort y José Pujol Mir; la de 6 meses y un día a los 12 años de reclusión menor según los grados que estimara procedente el Tribunal, para cada uno de los procesados Pérez Ponseti, Castelo Dominguez, Coll Llabrés, Molla Durán, Baltasar Covas y Francisco Nomdedeu.

Pidió la libre absolución para cada uno de sus patrocinados don Pedro Regalado, don Arcadio Roldes, Miguel Timoner, don Ricardo Enciso, don Salvador Mas, don Gabriel Caimari, Pedro Moll, Jaime Comas Sebastián Clar, Emilio Bonet, Miguel Reyes, Miguel Vadedell, Antonio Navarro, Miguel Bauzá, Gabriel Morlá, José Martínez y José Quevedo.

En cuanto a María Bueno expuso los antecedentes que había podido aducir de la procesada por los cuales dijo no podía aceptar el calificativo de comunista aducido contra la misma y por lo mismo no pudo menos dijo de pedir al Consejo que la juzgase con toda la benevolencia posible.

Terminada la defensa y después de rectificar brevemente el señor Fiscal y la defensa, el señor Presidente, después de evacuada la pregunta reglamentaria hecha a los encartados, de si tenían algo más que alegar después de lo dicho por su defensa, dió por terminado el acto que el día 18 de octubre de 1937, en sesión secreta para dictar sentencia, que no se hará pública hasta que esté aprobada por la Superior Autoridad.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles

Todos los Cadetes de Palma deben hallarse concentrados, el jueves día 21 a las 3 y cuarto en el Velódromo.

A dicha concentración no deben acudir los Flechas ni los Pelayos.

Palma 18 de octubre de 1937. 2.º Triunfal.—El Delegado de O. J. de Palma, Juan Sastra.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA

«Auxilio Social» Rectificación

En la reseña de la inauguración del dispensario publicado ayer se consignó por error el título como Jefe Provincial Médico de «Auxilio Social» a don Rafael Vanrell Gomaud. Valga la rectificación.

Inauguración de un Comedor

Como declamos esta tarde a las 17 se inaugurará el comedor de «Auxilio Social» n.º 6, en la calle de Gracia n.º 2, Molinar.

Organización Nacional Sindicalista

«Actividad»

Las oficinas del semanario «Actividad», órgano de prensa de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Baleares, han quedado instaladas en la calle del General Goded-36-1.º

Cruz Roja Española

Asamblea Provincial de Baleares

Servicios prestados durante el mes de septiembre último por dicha Institución: Traslados en los coches-ambulancias de enfermos y accidentados a sus domicilios, Hospitales y Clínicas 13. Asistencias facultativas prestadas en el Dispensario 160. Tramitación de fichas de información entre personas residentes en territorio marxista y nacional 1213. Id. de noticias de militares que están en los frentes Nacionales 4. Id. de peticiones de evacuación de personas residentes en Madrid 8.

RIALTO

Hoy a las 3.30 VOLANDO VOY

Charlotte Greenwood

El Refugio

En español - Robert Montgomery

Jueves. — Catalina Bárcena en LA VIUDA ROMANTICA. JIMMY Y SALLY con James Dunn.

Lunes próximo: MAMA SE CASA Ufa. 1937.

MODERNO

Hoy a las 3.30 AUDACIA

por TOM MIX.

Charles Chan en Shanghai por Warner Oland. (En español) Jueves. — MANOS CULPABLES por Jhon Barrymore. LA HERMANA BLANCA. En español por Helen Hayes, Clark Gable.

LIRICO Hoy

3 Grandes películas 3

EL AMULETO

HACIA LAS ALTURAS

con CATALINE HEPBURN

EL DELINCUENTE

con RICHARD DIX Y BORIS KARLOFF

D. TRIPCOVICH

TRIESTE

Para: MALAGA, CEUTA y SEVILLA

Saldrá de este puerto el 22 actual el vapor

«LE TRE MARIE» Admitiendo carga para dichos destinos. PARA INFORMES A SU CONSIGNATARIO EN ESTA PLAZA VIUDA DE GUILLERMO PALMER. - Victoria, 14 Teléfono 2124 Telegramas: PALMO Palma de Mallorca

DESDE ROMA

ARTISTICAS

DEPORTES Futbol

Comentario internacional Las culpas diplomáticas, se pagan

La universalidad de Roma y del ideal fascista

La celebración del bimilenario de Augusto, primer emperador romano, iniciada recientemente en Roma con la solemne inauguración, por parte del Duce, de la Nuestra Augusta de la Romanidad, demuestra al espíritu de los pueblos latinos la profunda continuidad ideal de la universalidad de Roma, que ilumina hoy, como hace dos mil años, no solamente el mundo civilizado, sino también aque...

donde el temperamento excesivamente flemático dotado de histerismos repentinos no consiente apreciar los rasgos sublimes de un pueblo ardiente, mientras hace vibrar la emoción sus cuerdas por la suerte de un vulgar negro, no se conoce el fascismo. Quizás porque no se lo quiere conocer.

Dios, Patria. Orden. Trabajo; símbolos que han sido y serán las piedras fundamentales en el camino de la humanidad hacia el progreso, son los puntos básicos de la doctrina fascista.

El fascismo ha querido dar de nuevo al Estado el significado original romano, el «salus reipublicae suprema lex», ha organizado con su régimen corporativo las manos trabajadoras sin los sistemas feudales ni anarquistas de los países llamados democráticos, ha dado a todos seriedad, bienestar, alegría del trabajo, alegría de vivir.

Fascismo es fuerza, fascismo es orden, fascismo es el respeto de las instituciones y de la libertad verdadera, de aquella que puede ejercitarse sin violar las esferas de acción jurídica o moral de los demás.

El ejemplo de Italia y el de Alemania han maravillado a todos los pueblos de buena fe. Y lentamente todo se ha acercado a la idea de la que el Duce es mantenedor. Suiza, Austria, Holanda, Bélgica, Hungría, hasta en Inglaterra y Francia han surgido núcleos de fascistas que luchan convencidos de obrar por el bien de sus propios países.

A menudo se acusa al fascismo de miras imperialistas. Si por imperialismo no se quiere entender la acción que el Duce ha querido para dar a Italia el necesario desahogo en aquella tierra africana donde los demás habían abundantemente banquetado, el fascismo no es ni puede ser imperialista.

Es la universalidad de la idea de Roma que combatiendo los saboteadores de todas las Patrias, incita a todos los pueblos a ser fuertes y trabajadores esculiendo del modo más evidente un imperialismo político o militar.

Tres fuerzas combaten en el mundo: una es innegable disolución basada su potencia sobre fuerzas militares y sobre viejos conceptos políticos inactuales; otra basa su fuerza en la sangre y la destrucción, niega a Dios y a la familia, predica el odio y siembra la muerte; la tercera es una fuerza moral, una fuerza de juventud y de primavera, que no busca primacías políticas pero que se bate noblemente en todos los campos por la fe, por el orden, por la paz, por el trabajo, por la civilización.

Solamente cuando de las montañas asturianas y de todas las ensangrentadas calles de España, cuya tierra vibra al encontrar en el heroísmo de hoy el antiguo y legendario valor de los españoles de todos los tiempos, se elevará definitivamente y triunfal el himno de la Victoria y se difundirá en el mundo la idea Fascista, solo entonces se iniciará por los pueblos una vida serena aureolada de paz.

Y de los valles ensangrentados de España se alzará una voz solemne en medio del lamer de nuestras banderas nacionales que repetirá el verbo oraciano:

Alme Sol, possis nihil Urbe Roma visere maius.

MARGARA MUNTANER DE LA BARRERA Roma-October de 1937.

DEL CARNET

Ayer mañana llegaron de la Península las hermanas del General Comandante General de Baleares doña Elisa y doña María y su hijo Enrique. También vino un Comandante de Ingenieros, Ayudante del señor Cánovas Lacruz.

TEATRALES

Principal

Para hoy miércoles se prepara en este coliseo el solemne estreno en Palma de un nuevo film Ufa 1937 perteneciente a la serie «Simpática por España».

La exposición del Ateneo

El grupo literario-artístico de nuestro Ateneo tuvo la feliz iniciativa de organizar una exposición colectiva, a base de precios económicos, y cuyo producto se destina a la humanitaria y patriótica institución de Auxilio Social.

Como no podía menos de suceder, esta tan generosa iniciativa ha obtenido gran aceptación, lo mismo por parte de los artistas, como por la del público; se presentaron ciento diez obras firmadas por A. Truyols, J. Cerdá, Isabel Nadal, J. Llinás, Riera, Pablo Ramis, Ramón Nadal, Angel, Juan Miralles, B. Más, José Moragues, B. Gumbau, J. Rosselló Gil, Alfredo Miralles, M. Sureda, Xam, Paco Miralles, Simón, A. Font, Jaime Fernández, Gabriel Cortés y la mayor parte han sido ya adquiridas.

La nota dominante son los dibujos y las caricaturas, sin que se vea entre ellos exotridencia alguna, tan perdonable en toda exhibición juvenil.

La casi totalidad de los trabajos presentados acusan una fina sensibilidad, un trazo seguro, una amable estilización que se concretan en destacada facilidad y habilidad.

El joven escultor Antonio Font presenta cuatro relieves, de agilidad de factura, conseguidos por original procedimiento; sobre madera ligeramente tintada, un hábil raspado produce la sensación de profundidad, volumen y grueso.

En estos relieves un realismo profundo se alía con el sentido de síntesis, acusando un notable dominio del buril y un depurado temperamento artístico.

Certámenes como el organizado por el Ateneo, debieran celebrarse con mayor frecuencia para estímulo de ese núcleo de artistas que existe en Palma ansioso de exteriorizar su vocación y sus posibilidades.

PEDRO FERRER GIBERT

TROCADERO

Como era de esperar, el concierto de música clásica con que se inició el festival benéfico celebrado el pasado jueves día 14 en los elegantes salones de la Vía Roma, mereció los unánimes y clamorosos aplausos de la numerosa y distinguida concurrencia.

Tan agradable resultado ha inducido a la Dirección a incluir en sus jueves de moda estos conciertos de música clásica, y en efecto, vemos ya anunciado para el próximo día 21 una nueva audición en la que figuran partituras escogidas de compositores célebres, como Mozart, Wagner, Verdi, Beethoven, etc.

Con este nuevo aliciente no es aventurado augurar el más franco éxito a los Jueves de moda de Trocadero.

SUCESOS

Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro: Miguel Sureda Frau, de 31 años, que se produjo una herida contusa en la región occipital.

—Antonia García Carbonell, de 8 años, a quien se apreció una herida contusa en la región frontal.

Mordida por un perro

Un perro mordió a Margarita Venny Bauzá, de 20 años, habitante en la calle de Pelaires 42, produciéndole una herida en el pie derecho. En la casa de socorro fué asistida.

Sustracción

En Petra, la Guardia civil ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a Juan Gual Alemany, por haber sustraído una cuerda a su vecino Nicolás Truyols Frontera.

El Código de circulación

La Guardia civil del puesto de Marratxi ha denunciado al conductor de un vehículo, por infracción del Código de circulación.

Accidentes de trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la Casa de Socorro:

Melchor Matheu Manent, de 29 años, domiciliado en la calle de Luis Martí, 50, que se magulló el dedo índice de la mano derecha, con pérdida de la uña.

—Francisco Suárez Amengual, de 24 años, habitante en la calle de la Industria, 36, a quien se apreció una herida incisa en la mano derecha.

Muerte repentina

Ayer por la mañana en la plaza de España, Juan Vilar Gofas, de 61 años, se sintió enfermo, cayéndose al suelo.

El inspector de policía don Dionisio Mancha, auxiliado por el guardia-jardines Francisco Terrasa, lo recogió y en un automóvil lo condujo a la Casa de Socorro.

El infeliz Vilar poco después de ingresar en el benéfico establecimiento falleció.

El Juzgado se constituyó en la Casa de Socorro, instruyendo las diligencias propias del caso.

El extinto vivía en la calle de Roselló y Cazador, 31.

Recreativo-Camisas Azules

El próximo domingo, día 24, en el campo de Son Canals tendrá lugar el partido de campeonato entre Camisas Azules y Recreativo F. C.

Todo hace presagiar un magnífico partido dado el cuadro que presenta el Recreativo F. C. y el interés con que los Camisas Azules saltarán al campo para continuar en el puesto de líder de este Campeonato.

No es de extrañar pues, que ante tales augurios el campo de la barriada deportiva de los Hostales se vea concurridísimo.

Registrar precios módicos.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Atano, ganador; Barrechea colocado. Los boletos (3-4) se pagaron a 69'00 pesetas.

Segunda quiniela: Echave, ganador; Atano, colocado. Los boletos (1-6) se pagaron a 86'00 pesetas.

Tercera quiniela: Román, ganador; Echenique colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 70'10 pesetas.

Cuarta quiniela: Echenique, ganador; Iriondo colocado. Los boletos (1-2) se pagaron a 69'60 pesetas.

Primer partido: Barrechea-Arrate, (blancos) 25. Atano-Echave, (azules) 21.

Segundo partido: Loyola-Iriondo, (blancos) 30. Román-Trecet-Echenique, (azules) 24.

Una pareja formidable formaron Loyola-Iriondo, ante cuyo juego tuvo que rendirse el trío Román-Trecet-Echenique, al ver como se estrellaban sus acometidas ante el muro que en la zaga constituía el juego de Vicente y las acometidas que en los cuadros bajos prodigaba el nuevo Auralaré.

En la mitad de la contienda ya se definió el partido a lo que contribuyó el inseguro juego de la rezaga azul.

Resultados de ayer:

Primera quiniela: Anacabe, ganador; Echaburu, colocado. Los boletos (6-2) se pagaron a 39'60 pesetas.

Segunda quiniela: Anacabe, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (6-4) se pagaron a 50'30 pesetas.

Tercera quiniela: Iriondo, ganador; Echenique, colocado. Los boletos (6-4) se pagaron a 49'90 pesetas.

Cuarta quiniela: Zulaica, ganador; Iriondo, colocado. Los boletos (5-6) se pagaron a 68'40 pesetas.

Primer partido: Anacabe-Jesús (blancos) 25. Barrechea-Echave (azules) 16.

Segundo partido: Echavarría-Echenique (blancos) 30. Atano-Iriondo (azules) 29.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad:

De Málaga para Estepa. De Zaragoza para Ramala Francisco, Plaza San Francisco, 10 Café.

De Ceuta para Juan Andrés, Murillo 8, Arrabal.

De Llanes para Francisca Tomás, Vía Roma.

De Salamanca para Isasias Bejarano, Socorro 109.

De Cáceres para Francisco Cortés, San Miguel.

De Muros S. Pedro para Arturo Morey Cabanellas.

De Roma Po para Mari Salles, Moracas 3.

De Lacinena para Juan Nadia Galvan, Base Naval.

De Leganés para Mariki Galbez, Villa Oeon.

De Leon para Juan Marqués, Industrias Far.

De Las Palmas para Espinosa.

Inca

Descubrimientos de lápidas

Con motivo de la fiesta de la Raza anteayer en esta ciudad se descubrieron varias lápidas como homenaje de tres insignes españoles: Emilio Mola, Calvo Sotelo y José Antonio Primo de Rivera «El Ausente».

En la antigua plaza de la Libertad se le dió el nombre de José Antonio Primo de Rivera; a la plaza del Sol al General Mola y a la calle de Lloseta al promotor de este glorioso Movimiento Nacional José Calvo Sotelo.

Al final del descubrimiento de cada lápida el Comandante Militar de la Plaza y el Alcalde don Juan Erasmo, ensalzaron la figura de estos tres héroes.

A este acto asistieron el Ejército, Milicias Nacionales y Organizaciones Juveniles.

Comentario internacional Las culpas diplomáticas, se pagan

Las faltas y los fracasos de política internacional errónea seguida por Napoleón III y la a que dió lugar el famoso «Jamás» de Mr. Rohuer, y la petición de los Obispos contra la capitalidad de Roma, a pesar de haber ocurrido entre ellos un Sedan, se pagaron con la visita que el 25 de noviembre de 1881 realizó el Rey Humberto de Italia a Berlín. De la cual nació la negociación que seguidamente iniciaron el Conde Robilant, M. de Kalnoky y el Principe de Reuss de la que salió la Triple Alianza en 20 de mayo de 1882.

Durante los años siguientes se sucedieron varias fricciones como las de Florencia, Massauah y Aguas Muertas, porque aquella Francia de 1882, pagaba las culpas de una desastrosa política de veinte años.

Más, pronto se conoció el error y en Francia Teófilo Delcassé preparó la reparación de tantos errores, y en 1896 comenzó la aproximación franco-italiana con la revisión de los Tratados de Tunes, que se continuó el mes de octubre siguiente con un Tratado de navegación y comercio; y en 1899 con la fijación de los límites de la Tripolitania.

En 1900 terminó la obra comenzada con el cambio de cartas Prímerti-Delcassé en que se expresaba una renuncia recíproca de la Tripolitania en favor de Italia, y de Marruecos en el de Francia. Y en 1901 el Duque de Génova estuvo con sus escuadras potentísimas en Tolon, visitando París el Rey Victor Manuel en 1903, y en 1904 Mr. Loubet Roma, la capital del mundo latino.

En 1902 Mr. Delcassé había dicho que jamás Italia podría ser ni un instrumento, ni un auxiliar en una agresión contra Francia. Y ello quedó demostrado en el curso del tiempo, lo cual apareció en la Conferencia de Algeiras de 1905 y en 1913 cuando las cuestiones de Austria con Serbia. Pero la guerra del 14 puso el sello que cierra una época.

Desde la iniciación de la guerra, Italia se declaró neutral, trasportando el mes de septiembre siguiente sus unidades a las fronteras francesa y austriaca y firmando en 26 de abril de 1915 con Francia e Inglate-

rra el Tratado de alianza de Londres. Dos hombres fueron los heraldos de la amistad franco-italiana Gabriel d'Annunzio el preclaro poeta, y Mussolini. Basta recordar para ello la inolvidable reunión de Quarto. La brillante actuación de Italia en el Plave y en el Marme, pusieron al Ejército italiano a una altura que no ha mucho señalábamos al comentar el magnífico prólogo escrito por el DUCE a la obra del General Alberti gozando en 1918 Italia en común con Francia, las aureolas de la victoria.

Aquel magnífico trabajo realizado por Delcassé y sus sucesores los destruyeron en algunos meses quienes no solo no se aprovecharon de una labor meritoria de algunos hombres de buena voluntad y de la siempre pacifista de Mussolini que anhelaba entenderse con Inglaterra y Francia; pero con un crasísimo error de concepto se prefirió al Negus y los señores Reynand Delbas y Blum exigiera las sanciones... Y es claro que constituido el Imperio en la Italia triunfante volviera sus ojos hacia Alemania, formidablemente rearmada y negociara con Hungría, Yugoeslavia, Polonia y El Japón. Mientras el frente popular cometía el otro grave error de tener un embajador en el Vaticano y carecer de él en el Quirinal.

Por lo tanto, Francia después de una guerra ganada, se encuentra en 1937 en la misma situación que en 1882 después de una guerra perdida.

El Eje que va desde el mar del Norte al Mediterráneo que fué el grave peligro para Francia en tiempos del Sacro Imperio romano-germánico ha quedado reconstruido, lo cual se remarcó en los discursos del campo de Mayo de Berlín, es decir que Francia pagó sus culpas diplomáticas sufriendo un retroceso de más de medio siglo.

Todo esto, mejor dicho y con más datos, lo expone en un precioso artículo el expresidente del gobierno de Francia y gran político Andrés Tardieu.

N. B

En la Plaza de Primo de Rivera, las autoridades pasaron revista a la tropa y seguidamente se trasladaron a la Plaza de España donde tuvo lugar un magnífico desfile. Se dieron vivas a España, a Franco, a Mola y a José Antonio.

Pro-funciones y festivales benéficos

Para engrosar a fondos a las suscripciones abiertas, se ha nombrado una Comisión de Festejos de la Columna del Sector de Inca, integrada de la siguiente forma: Presidente don Rafael Salvá; Secretaria don M. Trías; Vice Secretario don Pedro Carbonell; Vocal Cajero, don Bartolomé Torrens; Vocal Contador, don Bartolomé Oliver; y Vocal de Propaganda don Juan Suau.

Esta Comisión está organizando una serie de funciones a beneficio del Acorazado España; Frentes y Hospitales; Movimiento Nacional; Pro-Combatientes; Pro-Paro, Auxilio Social, etc. etc. Inca 14-10-1937. 2.º T.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Juan Cancio, confesor. Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena, a Nuestra Señora del Rosario. A las 6 y media, exposición, misa y primera parte del Rosario. Por la tarde, a las 6 y tres cuartos, ejercicio del mes de Octubre y reserva de Su Divina Majestad, después del solemne Te-Deum.

Actos religiosos

En la Parroquial iglesia de San Miguel, se practicará la Santa Misión desde el 19 al 31, que predicarán los Rdos. Padres Rafael Socías, Bartolomé Gual, José Pons y Pablo Cortés.

Visita

A la Divisa Pastora en las Capuchinas.

Se alquila

Piso Principal. Hay refugio. Informarán Rey Saneho, 42 de 9 a 1.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

Redacción de "El Día"

Calle Danús, 2. Teléfono 1745

Juramento de la Falange

Juro darme siempre al servicio de España. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir bajo la Falange con obediencia y alegría, impetu y paciencia, gallardía y silencio. Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en todas las vicisitudes. Juro, donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía del primero al último rango. Juro rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de Falange. Juro mantener sobre todas la idea de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España. Juro vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad. (Delegación Prov. de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

# ULTIMAS NOTICIAS

Hay que darlo todo a la Patria, desinteresadamente, por eso espera de ti y de manera espontánea toda la Chatarra que tengas

## NOTICIARIO

### El ex-embajador soviético procesado

Salamanca.—El embajador soviético en Barcelona el siniestro Osenko que fué enviado a España al mismo tiempo que Rosenberg tenía el encargo de dirigir la revolución comunista en Cataluña. Porque el hacer de Cataluña una colonia soviética era la última esperanza de la URSS en su desdichada política de intervención en España y para ello había enviado a Barcelona un experto en revoluciones, amigo de Lenin y compañero suyo inseparable en las trágicas noches del otoño de 1917.

Osenko dictaba sus consignas al partido comunista y socialista de Cataluña y su principal misión era aniquilar las fuerzas revolucionarias no marxistas de la CNT y la FAL. Osenko fué llamado a Moscú según le digeron para recibir nuevas e importantes instrucciones, y al llegar allí los agentes de la GPU lo detuvieron, y detenido está. ¿Causas? El haber fracasado en su persecución contra los anarquistas españoles. Pero se ciernen sobre él una acusación todavía más terrible, pues se le acusa del crimen más nefando en Rusia: de trotskismo y todos sabemos las consecuencias que tiene allí una acusación de este género.

Este miserable morirá probablemente en manos de los suyos. Los países democráticos que apoyan al gobierno rojo de Valencia y que se obstinan en no darse cuenta de que este no tiene más norma de conducta que las apertencias de Moscú, con motivo de esta detención tendrán una nueva ocasión para meditar sobre el auténtico sentir de nuestro Movimiento Nacional que está salvando al mundo entero del peligro ruso y por consiguiente la civilización occidental.

### El Comité de No Intervención suspendió la Sesión sin dar nota oficiosa

Londres.—Como hablamos anunciado se reunió ayer por la tarde el Primer Sub-Comité del Comité de No Intervención el que después de larga deliberación suspendió la sesión para continuarla hoy por la tarde.

### Disgustos por unas frases de Largo Caballero

Valencia.—En los medios militares de esta capital, en donde abundan los oficiales soviéticos, han producido profundo desagrado las palabras pronunciadas recientemente en un discurso por Largo Caballero, el cual dijo que hay que huir de todo acto y manifestación por el cual en el extranjero se puede deducir que en España haya comunismo.

### Conferencia de Chautemps con el embajador soviético

París.—El presidente del Consejo de ministros M. Chautemps tuvo ayer tarde una entrevista con el embajador soviético en dicha capital y en los ambientes bien informados aseguran que el coloquio versó sobre la actitud de Rusia en el Comité de No Intervención, actitud que Inglaterra y Francia querían ver algo más moderada para facilitar la solución de la cuestión española.

### El fracaso comunista en las elecciones francesas es catastrófico

París.—El periódico «Le Matin» dice que a pesar del gran derroche de dinero que ha hecho Moscú, el resultado de las elecciones cantonales no ha podido ser más catastrófico para los comunistas.

### La aviación nacional bombardea los objetivos militares de Castellón

Valencia.—Hoy a las 12:30 la aviación nacional ha bombardeado con éxito los objetivos militares de Castellón.

### Los archivos ministeriales trasladados a Barcelona

Valencia.—Hoy han sido remitidos a Barcelona los archivos ministeriales que estaban en esta ciudad.

### Ya está en Francia la familia de Belarmino Tomás

Bayona.—Ha llegado a Francia la familia del cabecilla asturiano Belarmino Tomás.

### Pesimismo en Cataluña

Salamanca.—Un evadido de Cataluña da cuenta de que la actitud adoptada por Companys de querer abandonar la presidencia y la salida de Portela Valladares en dirección a París, han causado gran sensación, aumentando el pesimismo y haciéndole creer a la gente que la situación es sin duda trágica.

### Sigue el apoyo francés a los rojos

Salamanca.—A pesar de todo lo que dice el gobierno francés acerca de su no intervención, continúa efectuándose intenso tráfico de aviones desde los aerodromos franceses a la zona roja. Así como Rusia está especialmente encargada de proveer de tanques al ejército marxista, la intervención de Francia parece tener como objeto principal proveerle de pilotos y material de aviación.

### Un comunicado del Gobierno del África del Sur al de Inglaterra

Londres.—El Gobierno del África del Sur ha remitido al Gobierno inglés un comunicado en el que le dice que en caso de una guerra de Inglaterra con otra nación, el África del Sur no facilitará hombres para ello, pues solamente los utilizará para defender su territorio.

### El Gobierno vasco quiere trasladarse a Barcelona

Barcelona.—El presidente de la Generalidad Companys ha recibido la visita del ministro rojo Irujo, acompañado de Napoleónchú Aguirre, los cuales trataron del traslado a Barcelona del gobierno vasco.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

## TROCADERO

Día 21, JUEVES DE MODA

A LAS 5 TARDE

Audición de música clásica

Programa:

Las Bodas de Figaro (Obertura)

Mozart

Andante de la V Sinfonía

Beethoven

Rigoletto (Selección)

Verdi

Concierto en RE menor

J. S. Bach

(dos violines y piano)

a).—Vivace

b).—Largo

c).—Allegro

Lohengrin (Selección) Wagner

Nocturno Borodine

Las Golondrinas (Pantomima)

Usandizaga

A LAS 7 TARDE

TE SELECTO

Nota.—Rogamos a nuestros

Clientes la máxima puntualidad

y silencio. Las puertas permanec

erán cerradas durante la ejecu

ción de las obras del con

cierto.

... ¿No lo sabía Vd?

... ¡Pues, sí!

MAMA SE CASA

el lunes próximo en el

RIALTO

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en

«LA PREVISORA MALLORQUINA»,

PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA

EL VALOR DE UN SERVICIO.

Calle Francisco Sancho, 35.

Teléfono 2529

PALMA DE MALLORCA

PARA LEJIAS

LA MERCADAL

Se acredita por sí sola, probarla y os convenceréis.

## Crónica del frente de Asturias

Por el Tebib Arrumí

¡Arriba España! Pero arriba, en lo más alto, en la mismísima cumbre. Acabo de vivir el día más triunfal de la campaña del Norte, con la enorme suerte de haber presenciado con mis ojos la coronación del esfuerzo que vienen realizando nuestras heroicas Brigadas de Navarra. Y digo más porque yo las considero, a fuerza de admirarlas y quererlas como cosa propia; estas Brigadas de Navarra que de los 10.900 kilómetros cuadrados que tiene Asturias, llevan conquistados ellas solas 2.168.

Pero estoy dando gritos de triunfo y todavía no he dicho en qué consiste este. Consiste en que hoy han tomado las Brigadas de Navarra Infiesto, y por si fuera poco, Villaviciosa también. ¡Infiesto y Villaviciosa en un solo día! Las dos ciudades que siguen inmediatamente en categoría a Oviedo y Gijón. Infiesto, la capital minera, Villaviciosa, la capital de aquella Asturias de églaga arcadiana que Palacio Valdés describió tan magníficamente en su «Aldea Perdida» de inefable memoria. «Villaviciosa hermosa ¿qué llevas dentro que me robe la alma y el pensamiento?» dice un cantar típico asturiano y dice bien, porque éramos infinitos los españoles que estábamos con el pensamiento puesto en la posesión de la bellísima ciudad, y ya hoy, es nuestra, es de España, y con ella, Infiesto. En 4 kilómetros más hacia el Oeste, es decir, hacia Gijón, ha sido rebasada Villaviciosa, quedando nuestras columnas a 23 kilómetros por carretera y a 14 en línea recta a Gijón.

Por el Sur hemos rebasado Infiesto para quedarnos a 8 kilómetros nada más de Tarna, donde se rompen ya las montañas y empieza a abrirse camino recto de Oviedo. Nosotros no hemos entrado en Infiesto a la hora de enviar esta crónica, porque nos convenía más que hacerlo, rebasarlo y conquistar el nudo de comunicaciones.

En Villaviciosa, si hemos entrado, aunque había sido volado, como de costumbre, el puente de acceso. Ha habido bastantes incendios y algunas voladuras en Villaviciosa, pero al lado de los que han hecho los rojos en otras ciudades asturianas, es muy escasa la huella criminal que han dejado en esta ciudad. Bien es verdad que no le hemos dado tiempo porque la cuarta Brigada de Navarra, que la ha ocupado, es veloz como ninguna, veloz como un rayo. Juzgen ustedes: en tres jornadas consecutivas ha avanzado nada menos que desde Rivadesella a Villaviciosa; es decir, 44 kilómetros por carretera, pero en terreno abrupto, montañoso, durísimo y lleno de enemigos. No creo que se haya dado una marcha igual en la historia de la guerra moderna. Una marcha de 44 kilómetros, combatiendo en la montaña y ocupando a su paso ciudades como Colunga y Villaviciosa que estaban fuertemente defendidas, es como para jactarse de ser fuerzas que pueden codearse con las primeras del mundo, al ser desde luego, las primeras del Ejército Nacional. Y no quiero omitir el nombre de su jefe, que tiene una tradicional historia gloriosa en nuestro Ejército: se llama don Camilo Alonso.

La brigada que ha tomado Infiesto está mandada por don Juan Bautista Sánchez, uno de los jefes más

brillantes que ha tenido en toda época el Ejército Español. Esta sola brigada llevaba hechos entre prisioneros y pasados, 356 capturas a las 6 de la tarde. Ignoro lo que han hecho las demás brigadas, pero en Colunga, donde me encontraba, he visto pasar filas interminables de milicianos, que por cierto, formaban corro en la plaza de este pueblo y a grito vivo, daban vivas a Franco y a España, y al mismo tiempo, lanzaban la más iracunda protesta contra sus jefes, porque aseguraban que esta misma mañana, para llevarlos al frente a combatir, les habían dicho que ayer los rojos habían recuperado Arriendas y Cangas de Onís. Estos prisioneros afirman que, desde media tarde, todos los batallones huían a la desbandada en dirección a Gijón, sin que haya quien trate de detenerlos, y con toda la prisa natural del acoso y persecución de que son objeto, por parte de nuestras tropas, persecución que continuaba bien entrada la noche. Insisto en que debe ser cierta esta huida, porque una de las brigadas que han mantenido durante toda la jornada, muy dura la lucha con un enemigo que llevaba como unidades de choque a los guardias de Asalto de Gijón, empezó a sentir que el enemigo cedía rápidamente el terreno y pudo terminar el día tras de otro avance muy considerable casi sin oír ni un solo tiro, habiendo recogido 350 cadáveres en el campo de la lucha.

Se está dando un fenómeno muy curioso. En Caravia y Colunga las noticias del triunfo de Villaviciosa e Infiesto han sido acogidas por la gente del país con verdadero desbordamiento de entusiasmo. Se dispararon cohetes como cañonazos, se improvisaron en las plazas y carreteras bailes de pandero y gaita, una verdadera romería asturiana. Dicen que todos los asturianos sin excepción eran rojos. Hoy los he visto llorar de alegría y desgarrarse los pechos a fuerza de dar gritos, vitoreando a nuestro Caudillo y España. Los soldados están siendo objeto de agasajos por parte de los naturales del país.

En fin, la noche que empieza promete ser, por todas estas razones, una de las más alegres que ha vivido Asturias, sobre todo desde que ha dejado de oprimir a estas pobres gentes los famosos leones rojos de Belarmino. Belarmino... ¡A que se le ha ocurrido a este héroe largarse con viento fresco! Todo pudiera ocurrir. Yo lo que puedo asegurar sin riesgo a equivocarme, que esto está dando las bloqueadas, que la resistencia de Asturias ya no ofrece otro posible interés que el de los últimos estentores del monstruo rojo. Tanto lo creo así, que a pesar de que hoy bajó el barómetro y se cubrieron de densa niebla los valles, y que el crepúsculo fué amenazador para el buen tiempo, ya no me preocupa, ni piensa en ello, porque para lo que falta, la cosa viene a ser igual. Sea el tiempo malo o bueno, si se acentúa un poco más el sacrificio y el esfuerzo por parte de nuestros soldados, con esto basta.

¡Día inolvidable! Día de ponerse en pie todos los hijos de España que me escuchan para lanzar los gritos de máximo triunfo. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Vivan las Brigadas Heroicas de Navarra!

## Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

### El conflicto chino-japonés

Continúa el avance japonés

Tokio.—El cuartel general de las tropas japonesas en el norte de China comunica que continúa el avance de las tropas en la provincia de Shansi y su vanguardia se encuentra ahora a una distancia de cien kilómetros de Taiyuanfu capital de la provincia.

El frío intenso que se deja sentir en los desfiladeros de las montañas cubiertas de nieve, perjudica enormemente el avance de los soldados.

### La nueva estructura política de los territorios conquistados

Tokio.—En los círculos competentes de dicha capital se discute cual ha de ser la nueva estructura política de los territorios que han sido conquistados por las tropas japonesas.

Se estudia la creación de un comité llamado de desarrollo en el

cual estarán representados el ejército, la marina y el ministerio de Hacienda japonés.

La tarea que va a emprender dicho comité será preparar el camino para la separación total de dichos territorios del imperio chino y tendrá por misión principal estudiar las medidas a adoptar para poner el orden y la seguridad militar en las regiones ocupadas y después desarrollar los vastos recursos económicos del territorio sobre todo en carbón y hierro.

Se da por seguro que algunos capitalistas chinos intervendrán con su capital en el desarrollo de dichos planes aunque no hayan sido trazados en conjunto.

### Sobre el hundimiento de unos juncos chinos

Honk Kong.—Durante la mañana del martes ha tenido lugar en dicha ciudad inglesa el juicio oficial de encuesta para poner en claro la versión del hundimiento de los juncos

España en pie hasta la victoria total, contra Rusia, contra sus amigos y contra la masonería.

chinos que se dedicaban a la pesca en el Mar Amarillo.

Un testigo presencial del hundimiento ha declarado que diez de los juncos fueron hundidos no pudiendo salvarse más que unos pocos. El vapor alemán Scharnhorst recogió a bordo unos nueve pasajeros. Todos los juncos en cuestión habían sido registrados en Hon Kong.

### La Conferencia de las nueve potencias

Tokio.—La invitación al Japón para que asista a la Conferencia de las nueve potencias, no ha sido recibida en dicha capital, aunque se declara que el martes es posible que llegue a su destino.

La actitud del Japón con relación a dicha invitación está ya expresada en los comentarios del ministerio de negocios extranjeros y en los de la prensa de dicha capital.

El papel que tendría que representar el Japón en la conferencia sería la del acusado a quien no le quedaría otro recurso que el de responder en la manera que quisieran sus acusadores, según declaró en su discurso de Chicago el presidente Roosevelt.

Con todo, se asegura que el Japón enviará a Bruselas una delegación, si las demás potencias aceptan la tesis del Japón, según la cual la causa real del conflicto chino-japonés es la tendencia antijaponesa del gobierno y la nación china, además del peligro comunista. Pero en los círculos oficiales de dicha capital se declara que es improbable que en Bruselas no reine la razón en dicho asunto.

### Muerte de diez personas

Shanghai.—A consecuencia del bombardeo llevado a cabo por la aviación japonesa sobre la ciudad de Pukou ha habido que lamentar la muerte de diez personas.

El objeto de dicho ataque ha sido la destrucción del puente que une Nankin con Pukou.

### Inglaterra

#### Alabanzas a un alemán

Londres.—El periódico The Times en un artículo comenta muy favorablemente la decisión de un comerciante alemán que quiere permanecer en el anonimato, de crear cuatro becas para otros tantos estudiantes ingleses, lo mismo que tres premios a los que se les ha dado los nombres de Shakespeare, Rembrandt y Henrik Steffens.

El premio de Shakespeare ha sido otorgado dicho año al compositor inglés Doctor Ralph Vaughan-Williams. Dicho periódico da la bienvenida a la creación de dichas cuatro becas y a los premios, diciendo que el honor otorgado al arte inglés viene desprovisto de tendencia política alguna.

### Francia

#### La labor de Rusia en Francia

París.—El periódico del martes «Le Matin», comenta con grandes caracteres el gasto colosal que ha hecho Rusia para atraer a los electores en las elecciones celebradas en Francia los dos domingos últimos.

Escribe a este propósito, que las autoridades soviéticas se deben haber dado cuenta de que el cuerpo electoral francés no puede ser comprado ni por dinero ni con promesas.

El periódico declara que además de los doscientos ochenta y ocho millones de dólares que el público ha invertido en valores del Estado o de compañías particulares, y que no producen interés alguno, Moscú ha logrado comprar los servicios de numerosos ambiciosos o meramente de individuos necesitados que esperan hacer en Francia una carrera del rublo.

Además de todos los servicios apuntados, hay que contar con el incremento en toda Francia de las células en todas las industrias, con objeto de paralizar la actividad económica y de este modo acelerar la caída vertical de la burguesía y entronizar acto seguido el comunismo devastador.

Además de todo este programa, durante las elecciones se han repartido por doquier folletos de propaganda, anuncios y carteles que han

sido colocados en todos los lugares, sin contar con los discursos de carácter incendiario, que han costado una suma crecidísima.

Con todo, la mayor parte del pueblo francés no ha respondido a las añagazas de dicho tinglado revolucionario, e instintivamente ha sospechado que detrás de la escena se estaba fraguando una conspiración contra sus intereses.

### Palestina

#### Las tropas inglesas vuelan tres casas

Londres.—Según se comunicó de Jerusalén las tropas inglesas como represalia han hecho volar tres casas de la ciudad de Daharia por haber sido robada la comisario de la policía de dicha ciudad.

Durante la noche del lunes un destacamento de tropas inglesas rodeó la ciudad y a la salida del sol el oficial del destacamento pidió a la población que se devolvieran las armas y municiones robadas a la policía.

Dicha demanda no dió resultado positivo por lo cual los minadores recibieron orden de volar con dinamita tres casas.

Las tropas se retiraron dejando una guardia montada en la ciudad.

Los despachos que se reciben de dicha capital declaran que las represalias van a continuar hasta que la población devuelva las armas robadas.

Al mismo tiempo se realizan frecuentes registros en las casas de la población colindante, Lifta.

#### Se suprime el turismo

Jerusalén.—Uno de los más desastrosos efectos que ha tenido la campaña de atentados y actos de terrorismo en Palestina ha sido la supresión total del turismo que constituía una de las fuentes más saneadas de la hacienda del país.

Según se ha hecho público la autoridades mandatorias inglesas han negado la petición de una agencia de turismo en la que pedía protección especial para los turistas.

Sin embargo todos los trenes llevan escolta de policías.

Se ha hecho público que el comité que tiene que administrar los fondos que antes pertenecían al Gran Mufti y que ha sido nombrado por las autoridades inglesas se va a componer de dos ingleses y un árabe.

#### Una información de «Paris Soir»

París.—El Paris Soir publica una entrevista de su corresponsal en Jerusalén con el Gran Mufti momentos antes de su salida de la mezquita de Oman.

En dicha entrevista declaró que los árabes habían sido los señores de Palestina desde hace trece siglos y piensan serlo en el futuro.

Piden la independencia total y que cese la emigración judía.

Los árabes no aceptaron ninguna solución de compromiso.

### Holanda

#### Nueva estación de Radio

Amsterdam.—En la ciudad holandesa de Huizen se está construyendo una estación de radio para onda corta.

Las antenas que miden sesenta y cinco metros ya están puestas en su lugar.

La estación tendrá una potencia de sesenta kilovatios.

Su construcción se encuentra ya bastante adelantada y se inaugurará dentro de poco tiempo.

La plataforma de las antenas que son de madera, van montadas sobre carriles que les permiten girar en todas direcciones lo cual les va a permitir radiar en cualquier dirección.

Los técnicos esperan obtener una potencia cuatro veces superior que en las que solo tienen las antenas filijas.

#### Lejía ELECTRA

Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

#### PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. CASA MALONDRA - 75, Jaime II

TEATRO PRINCIPAL

HOY!

Solemne y riguroso estreno en Palma

ANATOL (La ciudad trágica)

LIDA BAAROWA - GUSTAV FROELICH

Un gigantesco film UFA 1937